

文／葉子久 同仁醫院心臟內科主任

# 師德與醫德

謹以此文於教師節前夕向堅守崗位的老師們致敬

老師及醫師，其實是極為相似的行業。

兩者均在某人的一生中的一點，長時間的相處互動，產生感情的交流。

神經生理學家發現：人腦中樞有塊「獎賞區」，只要個人行為做對了、達到目標、獎賞區就放出化學物質，讓人覺得快樂、樂觀甚至感覺幸福。目前神經生理的科學家，以動物及自願人的腦部磁核共振圖為研究對象，發現以食物、飲料、金錢、色情及違法禁藥，均可以引發這個腦區的活化。以上都是物慾的影響力。

這些影響人性的原始慾求，在原始時代原本是求生存之必需功能；然而在物質不會匱乏的今日，許多人不能夠適可而止，接受單一物慾的簡單指引，成為慾望過度消費者。

過多的食物攝取成為肥胖病患、過度飲酒變成酗酒、窮追金錢成為小氣財神、放縱網路色情或實體外慾而妻離子散、違法使用禁藥而終日渾渾噩噩不能自理生活必需靠行搶偷竊度日。這些因之於無法控制追求「獎賞區」滿足的人們，處於一邊快樂一邊痛苦的生活中，急需要醫學的協助來克服他們腦內無法饜足的慾求。

## 親密關係

但是，神經生理學家，同時發現，人群間親密的關係，亦可以引起這個「獎賞區」的活化。中華固有文化的五倫關係：君臣、親子、夫妻、師生、朋友，如果是親愛至誠的關連，則必然產生互相腦內的「獎賞區」的活化，所產生的快樂感，局外人常常覺得不可思議。

君臣關係，現在稱為「領袖崇拜」或「偶像崇拜」。親子關係，以母愛親情最為明顯。夫妻之羅曼戀情，不必多述。朋友同儕之愛，青少年最了解。師生之道，則是本文所要提出討論的。

這些由於人群間親密關係所產生的滿足感，也就是形成人類社會進化的基本原動力。然而在人與人距離過近相互磨擦競爭的今日，許多人不能夠適可而止，無法扼止追尋親密關係的推拉機轉，成為人際關係的過度消費者。

偶像崇拜成為追星族或是恐怖份子。母愛無法容忍兒女獨立，造成下一代的異常依賴心理。羅曼戀情一旦結束，情殺自殺無法釋懷。為了朋友同儕之愛，青少年拋家逃學，犯下刑案毀了下半生。這些極端的案例，其實也不應全視為犯罪，而需要醫療上的協助。

狹義的師生關係，現在已經變得淡薄不少。現代化分工制度，讓工業化社會中老師一職，成為一個螺絲釘、一個鐵飯碗的代名詞。打從幼稚園受教起，我們就不斷的換老師，有的2年一換，有時同時5至6位老師輪番上陣。醫學院臨床課程，有時更是一堂課換一位老師。

學生下課後，有時自費拜尋名師授課。有的學琴學畫、有的專攻語言或數學，其中固然有維持兩三年之久的關係，但是大部分的老師都是論鐘點授課。時間一到，好聚該散，完全不涉私人情誼。

大學研究所的環境，原本是一對一的指導方式。如果學生真正有所突破，師有榮焉；學生亦往往一輩子感念。然而今日研究所也學店化、分工化了，一個教授竟然可以指導10個以上的學生，還有甚麼師生情感互動存在。這種環境，老師在情感上無法得到學生的回饋，自然向錢看、向職級看、向18%看齊，早早50歲最有智慧的年歲就辦了退休，離開了學校。

## 良師益友

筆者一生中遇到2位良師，2位林老師都對筆者的人生，產生巨大的影響。第一位林家豪老師在初中時，把筆者由數學的深淵裡救出來，讓對數學一向白癡的筆者沒有在升學主義的驚濤駭浪中沒頂。等到筆者的小兒重蹈升學魔障覆轍時，筆者無助而再度求助於年近70的老師；而經驗老到的老師，也再度施展魔術，讓小兒回復了自信。由林老師的魔法，筆者確信，老師的解惑職責，是遠重於傳道及授業。

第二位林正一老師，接受筆者博士學位指導教授之責，一對一的親自授業，並提供材料儀器研究經費

供筆者研究運用。筆者由林教授的身教，了解了何為敬業，何為專精。2位林老師，對筆者亦為良師，亦為益友；也讓筆者學會真正的教學態度。

## 醫病關係

醫師的職業一向受人尊敬。醫師掌握了生命存活大權；醫師收入頗豐、屬於有錢的階層；佛教界則認為醫師是人世間的活菩薩。以上3點理由，讓醫者自然感受人人尊敬。當這些自認受人尊敬的活菩薩醫師，面臨到醫療糾紛的訴訟官司時，這些醫師的心裡一定埋怨著：「甚麼尊敬，只是對我有所祈求時所演的戲。現在要告我了，猙獰的嘴臉就顯現了，這些病人還不是敲竹槓要錢。」

這些醫師忽略了一點，醫病關係還包含更深一層的人與人之間互動的親情。這種親情，在中國的古文化中，並沒有被提到，但應該可以併入「師生之誼」的那一個範圍之內。

所有的病患都是無知或未全知的弱勢族群。醫師掌握著健康知識，可以用於勒索患者；也可以提供虛假的服務，以騙取患者金錢、或耗費更多時間看診。更有甚者，還利用患者的依賴心理來發展男女關係。在過去，幹醫師這一行常常是吃喝不盡。富有的醫師並不必然壞心眼；窮的醫師可能是不夠壞。然而，在健保制度極力打壓各級醫師的同時，如果還有吃香喝辣的醫師存在，他就必然是醫界的狠角色啦！

患者不是不知道社會上有那麼多健康騙子；就跟純情少女一樣，也知道暗處有色狼存在。然而，在尋訪健康的路上，患者急需一位老師，給予可信的指導。當患者接受了特定醫師的治療時，他相對地也對施以治療的醫師產生了友誼。當患者發現了，所接受的治療，市場價格並不需要如此昂貴；或是醫師使用次級藥材或衛材來治療付頂級費用的患者；或醫師所給予的手術產生失誤或副作用；或者醫師根本給予不

須使用的治療時，患者的敬佩之心當然會轉化為憤怒而訴求反平、公道及報復啦！

## 互動親情

醫師要成為患者的良師益友，就必須多花時間教育患者；多花時間傾聽患者的主訴；及多為患者的荷包打算。然而，工業化社會所創立的大型醫院制度，只注重創造最大利潤；對於病患的福利，是放在第二位順位的。而為大醫院服務的大多數醫師，既然成為制度中的一環，也就心不由己，熱心逐利去也。

醫病關係淡化的另一個原因，在於患者趨於追求最先進的長壽存命之道；也因此往往以大型醫院為依歸。醫病雙方的不忠誠，導致醫病之間情感不再互動。在這種環境裡，醫師在情感上無法得到患者的回饋；自然向錢看、向職級看、向移民國外退休者看齊。拼了命海削病人，以便及早退休移民。

老師及醫師，其實是極為相似的行業。兩者均在某人的一生中的一點，長時間的相處互動，產生感情的交流。一個健康的社會，應該想辦法讓資深有經驗的老師及醫師留在崗位上；不要早早地對自己所擔負的責任區，感到失望、無力感而想要離職。

要能做到這一點，就應該盡量減少分工，使用小班式一師多科制教學，讓師生相處的時間增加。同樣的，醫院內的分工亦應減少。醫師診療施行區域責任制，有限度限制患者越區看診。醫師在門診分給每位患者的時間必須延長，以增加醫師與患者相互間的感情。

醫德與師德不是強迫上一兩個學分的倫理課就可以洗腦成功的。醫德與師德需要為政者由人性心理方面去設計制度，讓社會中的份子們有更多的互動。如果社區內的共識及向心力能夠因此而自然升高增強，政府也就不必擔心甚麼西進大陸或資金外移的問題啦！



吐司嘉年華

## 說明OK標章 可以安心消費

愛上一個健康又美麗的城市，是台北市多年來努力的目標，衛生局也特別推出業者們衛生自主管理的審核機制，囊括了美容業、餐飲業、美髮業等各行業，今年更針對賣場、西餐飲冰品以及烘焙業者，進行輔導，並舉辦多場講座研習，讓業者們能充分了解衛生自主管理標章的意義，並充分落實。

凡通過衛生自主管理認證的業者，皆可獲得一個OK標章，此標章的效力為期2年，消費者只要認明有OK標章的店家，便可以安心消費！

本次參與吐司嘉年華的店家，也全部通過衛生自主管理認證，這些吐司不但最有創意，衛生安全更是不用擔心！

